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Сегодня человеческая деятельность в технологическом плане меняется очень быстро, на смену существующим технологиям и их конкретным техническим воплощениям быстро приходят новые, которые приходится осваивать заново. В этих условиях велика роль фундаментального образования, обеспечивающего профессиональную мобильность человека, готовность его к освоению новых технологий, в том числе информационных. Поэтому в содержании внеурочного курса «Инфознайка» начальной школы целесообразно сделать акцент на изучении прикладных фундаментальных основ компьютерной грамотности. 

Информатика имеет очень большое и всё возрастающее число междисциплинарных связей, причём как на уровне понятийного аппарата, так и на уровне инструментария. Многие положения, развиваемые информатикой, рассматриваются как основа создания и использования информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) — одного из наиболее значимых технологических достижений современной цивилизации. 

Цели, на достижение которые направлена внеурочная деятельность «Инфознайка» в школе, определены исходя из целей общего образования, сформулированных в концепции Федерального государственного стандарта общего образования. Они учитывают необходимость всестороннего развития личности учащихся, освоения знаний, овладения необходимыми умениями, развития познавательных интересов и творческих способностей, воспитания черт личности, ценных для каждого человека и общества в целом. 

В программе учтено, что сегодня в соответствии с новым Федеральным государственным образовательным стандартом начального образования учащиеся к концу начальной школы приобретают ИКТ-компетентность, достаточную для дальнейшего обучения. Далее, в основной школе, начиная с 5 класса, они закрепляют полученные технические навыки и развивают их при изучении всех предметов. 

Учащиеся младших классов выражают большой интерес к работе на компьютере и обладают психологической готовностью к активной встрече с ним. Общение с компьютером увеличивает потребность в приобретении знаний, продолжении образования.

Занятие «Инфознака» делится на две части – теоретическую и практическую. В теоретической части за основу взят материал из учебника по информатике: основные понятия, иллюстрации, таблицы, задания. Занятия проходят эмоционально, насыщены примерами, конкретными фактами и разнообразными методическими формами: диалог, развивающие игры, наблюдения, беседы, сочинение историй, мини-конкурсы, мини-соревнования, моделирование и анализ заданных ситуаций и др.

В практической части занятия ученики работают за ноутбуками. При выполнении заданий дети знакомятся с основными приёмами работы, например, в графическом редакторе. Пример. Построить круг. Скопировать фигуру несколько раз. Здесь ученики узнают, как строить правильные фигуры, и закрепляют знания о копировании фрагмента. Далее ученики дополняют каждую фигуру, чтоб получился рисунок – проявляют фантазию, пользуются ранее полученными знаниями.
Подобное задание с квадратами. Закрепляем знания о том, как строить правильные фигуры и копировать их, далее нужно дополнить фигуры линиями, чтоб получились буквы. Развитие сообразительности, межпредметная связь.

В этом учебном году мы продолжаем осваивать текстовый редактор. Пример. Вместе с учителем дети набирают короткое стихотворение, а затем ученики придумывают счастливый конец предложенной истории и создают иллюстрацию к стихотворению.
Задание на закрепление вставки рисунка в текст. Нужно изобразить сказочный домик, предварительно обсудив на примере, из каких сказок может быть изображённый домик. Затем вставка рисунка в текстовый редактор и дополнение его короткой сказкой из 2-3-х предложений.

Используем разные приёмы форматирования текста: учащиеся создают поздравления папам к 23 февраля, мамам к 8 марта. Весной создавали пригласительные билеты на последний звонок, в деревню Простоквашино. А сейчас начали готовить письма деду Морозу.
В творческом объединении «Инфознайка» мы используем компьютер для творческой деятельности, требующей способность мыслить изобретательно и продуктивно, ориентируясь на подготовительное изучение информатики. Для учеников начальной школы это как развитие умения рассуждать строго и логически, так и развитие фантазии и творческого воображения.
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